

# МОСКОВСКІЯ ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к.,  
на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 коп.,  
съ доставкой и пересылкой на годъ 4 р., 50 к., на полгода  
р., 50 к., на 3 мѣс. 1 р. 30 к., на 1 мѣс. 50 коп.  
ОТДѢЛЬНЫЕ №№ по 10 копѣекъ.

№ 18.

28-го АПРѢЛЯ  
1885-го ГОДА

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ: Донская улица, домъ Ризположен-  
ской церкви, квартара протоіерея Виктора Петровича  
Рождественскаго.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ за строку, или мѣста  
строки за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ: Москва, 28-го апрѣля. Нѣсколько словъ о Православномъ Миссіонерскомъ Обществѣ и должномъ развитіи его дѣятельности. Ст. I.  
Внутреннія извѣстія. Иностранное обозрѣніе. Корреспонденція. Забѣчательное письмо. Изъ Ниццы. Изъ Висбадена. Изъ Дмитрова. Преосвященный  
Порфирій, членъ Московской Синодальной Конторы. (Некрологъ).

МОСКВА, 28 Апрѣля.

Вмѣстѣ съ грозными слухами о предстоящей холерѣ, среди нашего простаго народа и преимущественно полу-грамотнаго городского населенія стали распространяться различнаго рода сказанія, пророчества и молитвы мистическаго характера. Въ свое время въ газетахъ были напечатаны извѣстія о томъ, что въ нѣкоторыхъ мѣстахъ пріобрѣтаютъ себѣ вѣру у народа рассказы о какомъ-то юродивомъ, который проѣзжему крестьянину показываетъ перспективу громаднаго урожая и ужаснаго мора на настоящій годъ, такъ-что будто бы хлѣбъ некому будетъ убирать и ѣсть; въ Курской губ., по сообщенію г. Маркова, между крестьянами изъ устъ въ уста переходитъ предсказаніе о неизбѣжномъ морѣ людей, сказанное будто бы встрѣтившейся одному крестьянину коровой. Въ Твери, какъ показываетъ замѣтка въ 7 № „Тверск. Епарх. Вѣдом.“ сильно распространяется та самая молитва отъ холеры, о распространеніи которой въ Москвѣ было сообщено въ февралѣ „Современными Извѣстіями“. Наконецъ, къ этого же рода сказаніямъ и письменнымъ произведеніямъ относится и помѣщаемое ниже апокрифическое письмо Спасителя, доставленное въ нашу редакцію однимъ Московскимъ священникомъ. Повидимому странно, что, не смотря на всю нелѣпость устныхъ бредней о видѣніяхъ и предсказаніяхъ, такъ и на явную ложь, при томъ очень плохо замаскированную, письменныхъ документовъ въ родѣ молитвы отъ холеры и письма I. Христа, тѣ и другіе находятъ себѣ вѣру не только среди крестьянъ, но и мало-мальски образованныхъ городскихъ жителей. Но, вникая глубже въ причины такого явленія, понять ихъ не трудно. Въ то время какъ интеллигенція видитъ въ грозящей эпидеміи естественное явленіе, старается противопоставить ей выработанныя наукою и опытомъ средства, заботится о сохраненіи правилъ гігіены и введеніи санитарныхъ мѣръ, нашъ благочестивый въ глубинѣ души народъ, расположенный во всякомъ нес-

частіи видѣть наказаніе Господне, и угрожающую эпидемію принимаетъ какъ обнаруженіе гнѣва Божія на грѣшныхъ людей. Вслѣдствіе такой религіозной настроенности народъ на этотъ разъ легко поддается религіозно-мистическому толкованію страшнаго, но быть можетъ и минущаго Россію, бѣдствія, равно какъ и вѣрѣ въ дѣйственность предлагаемыхъ упомянутыми легендами и апокрифами спасительныхъ отъ всѣхъ бѣдъ средствъ. Распространяющіяся съ такою быстротою молитвы, письма и др. сказки какъ нельзя болѣе по своему характеру отвѣчаютъ направленію мыслей простолюдина; то, что сказано въ „Тверск. Епарх. Вѣдомостяхъ“ относительно молитвы, справедливо и по отношенію ко всѣмъ подобнаго рода сказаніямъ и документамъ: „туть и гласъ съ неба; туть и чудное появленіе молитвы въ Гробѣ Господнемъ; туть и имя святителя Воронежскаго, туть и загадочные приемы распространенія ея. Все можетъ поражать простодушнаго крестьянина нашего и даже не крестьянина“. Печатаемое ниже письмо имѣетъ эти же характеристическія черты: оно, хотя по содержанію и изложенію нелѣпо, безграмотно и явно—фальшиво, однако имѣетъ за собой таинственность и мистически-благочестивый характеръ, а потому немудрено, что находитъ себѣ вѣру и читателей. Понятно, не самъ народъ творецъ этихъ легендъ и апокрифовъ, — въ народѣ послѣднія находятъ только очень воспримчивую почву для своего распространенія. Кто же этотъ творецъ и виновникъ ихъ распространенія? — Намъ кажется, что авторъ замѣтки въ 7 № „Тверск. Еп. Вѣд.“, не совсѣмъ вѣрно опредѣляетъ происхожденіе этихъ легендъ, обвиняя въ этомъ нашихъ революціонеровъ, которымъ будто бы „нужно, чтобы православный народъ не отъ пастырей своей церкви получалъ вразумленія и наставленія; а вотъ другъ отъ друга подъ видомъ какой-то таинственности и каббалистики пріучался получать вразумленія и наставленія, — сначала вотъ такія противу религіозныя, а потомъ и противу правительственныя“. — Что



распространеніе всякихъ бредней можетъ совпадать съ преступными цѣлями революціонеровъ и быть имъ на руку, — съ этимъ спорить мы не будемъ; но думаемъ, что виновниковъ анти-холерныхъ бредней можно найти и ближе. Мы думаемъ, что творцами и распространителями такихъ бредней нужно считать въ значительной мѣрѣ странниковъ и странницъ, почти всю жизнь бродящихъ ради богомолья. Этотъ народъ, исключая развѣ очень немногихъ, — иногда наглые шарлатаны, иногда востороженные фанатики, иногда фантазеры — сектанты, но всё почти враждебно настроенные относительно православнаго духовенства, или по самому грубому заблужденію, или по чисто меркантильнымъ расчетамъ, усердно повѣствуютъ по деревнямъ и селамъ о всяческихъ чудесахъ и видѣніяхъ, плодахъ собственной болѣзненной фантазіи. Такіе странники прекрасно знаютъ, что священники смотрятъ на нихъ съ недовѣріемъ, опасаясь шарлатанства, а потому окружаютъ свои нелѣпыя басни заманчивою и полезною для себя таинственностью. Потому-же священникъ легко можетъ оставаться въ совершенномъ невѣдѣніи относительно распространенія среди своего прихода апокрифическихъ сказаній, если не выручаетъ счастливый случай, которымъ, можно надѣяться, каждый священникъ не преминетъ воспользоваться для обнаруженія гнуснаго обмана.

Въ настоящее время, когда обнаруживается, что нелѣпыя апокрифы получаютъ широкое распространеніе въ Москвѣ и даже далеко вокругъ нея, намъ кажется, было-бы благовременнымъ, если бы приходскіе священники обратили на это вниманіе и предостерегли своихъ пасомыхъ отъ возможнаго увлеченія. Слова молитвы отъ холеры такіа: „О, Иисусе Христе! Молимъ Тя Святой Боже, Святой Крѣпкій, Святой Безсмертный, помилуй насъ; и весь міръ Твой отъ всякія погибели! Кровію омытый (въ подлинникѣ: омыта) грѣхъъ наши, Боже предвѣчный, яви милосердіе Твое великое. Молю Тя, прости грѣхъи моя ради Пречистыя и Пресвятыя Крове Твоея, нынѣ и присно и во вѣки вѣковъ. Аминь“. Въ концѣ молитвы прибавлено наставленіе: „Кто сію молитву съ вѣрою будетъ читать три или одинъ разъ въ день, будетъ избавленъ отъ всякихъ бѣдствій. Кто сію молитву имѣетъ, долженъ передать ее девяти человекамъ; если же не сдѣлаетъ, будетъ подверженъ различнымъ бѣдствіямъ“. Молитва эта будто бы появилась въ Гробѣ Господнемъ послѣ того, какъ молящимся въ Иерусалимскомъ храмѣ былъ слышанъ гласъ: *поражу весь міръ бѣдствіями!* Затѣмъ молитва будто бы была прислана Воронежскому епископу. — Въ „Нов. Времени“ (если не ошибаемся за 2-е марта настоящ. года) было опровергнута сказка о происхожденіи молитвы въ 1884 году, такъ какъ она была извѣстна еще въ 1844 г. съ точно такими же, какъ и теперь, подробностями о происхожденіи и появленіи ея въ Россіи. Авторъ прекрасной замѣтки въ „Тверск. Еп. Вѣд.“ путемъ обстоятельнаго разбора указанныхъ подробностей о происхожденіи молитвы убѣждаетъ въ ихъ полной ложности: „здѣсь не указано опредѣленнаго имени ни одного лица (патріархъ Иерусалимскій, совершавшій обѣдню, Воронежскій епископъ); не сказано также, на какомъ языкѣ былъ слышанъ гласъ, хотя сказано при этомъ, что слышалъ

его весь народъ, бывшій въ храмѣ. Сама по себѣ молитва также не соответствуетъ истинно-церковному, православному ученію ни по содержанію, ни по изложенію; не такъ молится православная Церковь, имѣющая глубоко-трогательное послѣдованіе общественнаго молебнаго пѣнія „во время губительнаго повѣтрія и смертоносныхъ язвъ“.

Разбирать строго письмо І. Христа, найденное будто бы гдѣ-то въ Санъ-Мориту, кажется, нѣтъ нужды; — оно само говоритъ за себя своими бессмыслицами по мѣстамъ и такимъ названіемъ извѣстной церковной молитвы („читать Богородицу“), которое не оставляетъ сомнѣнія въ обманѣ.

Нѣсколько словъ о православномъ миссіонерскомъ обществѣ и должномъ развитіи его дѣятельности.

#### Ст. 1.

„Православное Миссіонерское Общество, по смыслу своего устава (Высочайше утвержденаго), должно имѣть всероссійское значеніе. Должны быть и по всей вѣроятности будутъ открыты отдѣленія Общества и Комитеты по разнымъ епархіямъ.“ \*)

Велика и обильна, сильна и благочестива Русь православная, но и донныи свѣтъ, *просвѣщающій весьхъ*, свѣтъ истинный, Христовъ, не возсіялъ еще въ ней для всехъ. Даже во внутреннихъ Европейскихъ областяхъ Россіи, многіе милліоны язычниковъ и мохаммеданъ донныи коснѣютъ въ полномъ мракѣ невѣдѣнія единаго истиннаго свѣта Христова и представляютъ обширное поле дѣятельности для христіанскаго просвѣщенія, предъявляютъ обильный спросъ на дѣятельность благовѣстническую, такъ называемую миссіонерскую.

Истинныя историческія стремленія народа русскаго, какъ народа возросшаго и выработавшагося преимущественно на началахъ христіанскихъ, готовы отвѣчать и удовлетворить этому спросу отъ него свѣта истиннаго христіанскаго просвѣщенія не только по внутреннимъ, духовнымъ своимъ склонностямъ, но и по государственнымъ потребностямъ. Эти милліоны язычниковъ и мохаммеданъ, живущихъ съ нами внутри нашей державы, до нынѣ остаются инородцами, донныи вполне обособлены и по духу и по виѣшности отъ государства, членами котораго они состоятъ уже цѣлыя столѣтія. И государство русское, въ лицѣ своего Верховнаго правительства и народа, искони стремилось и нынѣ старается облизать, слить ихъ съ великимъ ихъ отечествомъ, обрусить ихъ. А вѣдь главная, существенно-характерная, отличительная основа русскаго духа, русскаго народа и государства — это именно вѣра Христова. Православное христіанство, небеснымъ свѣтомъ озаривъ первобытную тьму русскую, дало отечеству нашему истинную жизнь и само неразрывно соединилось съ его жизнью. Оно съ начала историческаго бытія, съ самаго рожденія государства русскаго, сопутствовало и спасало Россію во всехъ внутреннихъ и виѣшнихъ превратностяхъ всей десятивѣковой ея жизни и потому естественно стало вѣрнымъ знаменемъ, символомъ русскимъ, сдѣлалось до того существеннымъ началомъ русскаго народа, что понятія: «русскій»

\*) Свѣдѣнія о Правосл. Мис. Общ., издаи. по постановленію его съезда, іюнь, 1870 г. стр. 17.



и «православный христіанинъ» — стали синонимомъ, сдѣлались нераздѣльны въ сознаніи какъ людей истинно русскихъ, такъ и иновѣрныхъ русскихъ инородцевъ. Поэтому то, ни въ какомъ иномъ государствѣ, исторія не представляетъ намъ такой тѣсной, такой свободной и величественной связи религіи гражданъ съ жизнью и основами ихъ государства, какъ у насъ, и поэтому-то обрусеніе иновѣрныхъ инородцевъ русскихъ немислимо, не осуществимо безъ обращенія и утвержденія ихъ въ божественныхъ истинахъ православнаго христіанства, не выполнимо безъ сообщенія имъ просвѣщенія именно христіанскаго, Это истина непреложная, истина историческая, истина признаваемая и современнымъ русскимъ правительствомъ, которое свидѣтельствуетъ, что главная окончательная цѣль, къ коей стремится существующая система государственнаго просвѣщенія есть: «обрусеніе всѣхъ инородцевъ и совершенное сліяніе ихъ по вѣрѣ и языку съ русскими». <sup>1)</sup> По этой-то существенно русской народной особености и православная миссія, по отношенію къ инородцамъ въ Россіи, есть миссія не только истиннаго просвѣщенія, но вмѣстѣ и миссія истиннаго обрусенія.

Столь благія русскія стремленія къ христіанскому просвѣщенію многихъ милліоновъ инородцевъ Россіи въ наше время получали особенно опредѣленное выраженіе въ учрежденномъ въ 1865 году Православномъ Миссіонерскомъ Обществѣ. Тщательно обработанный и обновленный въ 1869 году, уставъ этого просвѣдительнаго Всероссийскаго народнаго Общества удостоенъ Высочайшаго утвержденія.

Существенныя черты этого, нынѣ же дѣйствующаго, устава Православнаго Миссіонерскаго Русскаго Общества, состоятъ въ слѣдующемъ: оно состоитъ подъ Всемилостивѣйшимъ Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы покровительствомъ и подъ высшимъ наблюденіемъ Святейшаго Всероссийскаго Синода. <sup>2)</sup> Образуется это Миссіонерское Общество изъ лицъ всякаго званія, состоянія и обоего пола, изъявившихъ желаніе вносить ежегодно или единовременно на нужды православнаго благовѣстничества, чрезъ миссіонерское общество, *нѣкоторый* *посильный* денежный взносъ. <sup>3)</sup> Цѣлю это Миссіонерское Общество имѣетъ содѣйствовать, на точномъ основаніи устава, православнымъ миссіямъ въ дѣлѣ обращенія въ православную вѣру, обитающихъ въ предѣлахъ Русской Имперіи, не христіанъ и утвержденія обращенныхъ какъ въ истинахъ святой вѣры, такъ и въ правилахъ христіанской жизни. Возбуждая между православными христіанами дѣятельное сочувствіе къ достиженію указанной цѣли, Миссіонерское Общество старается прискаты потребныхъ миссіонеровъ, доставляетъ матеріальныя пособія на содержаніе миссіонерскихъ *церквей, школъ, больницъ* и т. п., а также на изданіе *книгъ*, приспособленныхъ къ разумѣнію и духовнымъ потребностямъ инородцевъ, и *содѣйствуетъ* миссіямъ въ усраненіи всякаго рода *препятствій* успѣху миссіонерской дѣятельности. Миссіонерское же Общество оказываетъ, по мѣрѣ средствъ, матеріальныя пособія на устройство и быта новокрещенныхъ. <sup>4)</sup> Дѣлами этого Миссіонерскаго Общества завѣдываютъ: *Совѣтъ*, находящійся въ Москвѣ, подъ предѣла-

тельствомъ митрополита Московскаго, и *Комитеты*, открываемые въ епархіальныхъ городахъ подъ предѣдательствомъ мѣстныхъ епископовъ. <sup>1)</sup> Средства Миссіонерскаго Общества составляютъ *вносимые въ Совѣтъ и Комитеты его*: 1) ежегодныя членскіе взносы отъ трехъ рублей; 2) посильныя единовременныя пожертвованія деньгами и всякимъ пригодными вещами, и 3) сборы: а) посредствомъ кружекъ, выставяемыхъ съ разрѣшенія подлежащихъ властей, и б) по сборнымъ книжкамъ или листамъ, выдаваемымъ членамъ Общества <sup>2)</sup>.

Открытіе, на такихъ основаніяхъ образованнаго, православнаго русскаго Миссіонерскаго Общества и начало его *дѣятельности*, на основаніи Устава 1869 года, совершилось въ Москвѣ 25-го января 1870 года и встрѣчено было со стороны всѣхъ сословій первопрестольной столицы съ самымъ живымъ сочувствіемъ къ богоугодному дѣлу и къ новой организаціи общества, выразившемся на первыхъ же порахъ замѣчательно щедрыми приношеніями и единодушнымъ, единомышленнымъ соединеніемъ при самомъ торжествѣ открытія Общества многочисленныхъ представителей *всѣхъ сословій* столицы. Не въ одной только Москвѣ, и въ другихъ мѣстностяхъ Россіи съ такимъ же всеобщимъ горячимъ сочувствіемъ встрѣчено было открытіе обновленнаго Миссіонерскаго Общества. Повсюду, въ разныхъ концахъ нашего отечества, благочестивые ревнители православной вѣры обоего пола, всѣхъ званій и состояній, сѣдѣли стать въ ряды членовъ Общества и отовсюду присылали въ Совѣтъ онаго или къ его предѣдателью свои заявленія о желаніи вступить въ Общество и свои посильныя жертвы въ пользу миссіонерскаго дѣла. Разнообразны были эти жертвы по своему количеству, но все онѣ равны по своему значенію <sup>3)</sup>.

Между тѣмъ за открытіемъ Миссіонерскаго Общества и учрежденіемъ его Совѣта стали постепенно открываться въ разныхъ епархіяхъ его отдѣленія и учреждаться епархіальные комитеты, подъ предѣдательствомъ мѣстныхъ пресвященныхъ. Въ теченіе же перваго 1870 года комитеты открыты были въ епархіяхъ: Калужской, Полоцкой, Иркутской, Томской, Якутской, Миуской, Владимірской, Вятской, Костромской, Воронежской, Кіевской, Вологодской и Камчатской. Членскихъ взносов и денежныхъ пожертвованій въ Совѣтъ Общества поступило 75,272 р. 39 к., и въ комитеты 26,401 р. 99 к., всего же въ кассѣ Общества въ 1870 году составилось 101,674 р. 38 коп. <sup>4)</sup> Кромѣ денежныхъ пожертвованій въ Совѣтъ Общества поступили значительныя пожертвованія иконами, книгами, церковными ризничными и утварными вещами.

Такъ блистательно открыло, при помощи Божіей, свои дѣйствія обновленное Миссіонерское Общество. Лучшія силы и почетнѣйшія имена почитали за особую честь войти въ составъ его и, чѣмъ могли, служить его благимъ цѣлямъ, и въ Москвѣ, и по многимъ епархіямъ. Во всѣхъ концахъ Россіи, особенно въ восточныхъ ея областяхъ, привѣтствовали съ живою радостію и ликоваемъ его появленіе.

Открывшееся при столь знаменательныхъ матеріальныхъ и чрезъ посредство Мис. Общ., сдѣлать пожертвованіе съ опредѣленнымъ миссіонерскимъ назначеніемъ, то Общество, принимая такія пожертвованія, даетъ имъ назначенія сообразно съ волею жертвователя.

<sup>1)</sup> Уставъ §§ 4, 24 и 49.

<sup>2)</sup> Уставъ §§ 21, 16, 17, 18, 54 и 55.

<sup>3)</sup> Извлеч. изъ Всенод. отч. Об. — Прокурора Св. Синода за 1870, изд. 1872 г., стр. 97—98.

<sup>4)</sup> Отчетъ Правосл. Мисс. Общ. за 1870, изд. 1871 г., стр. 14 и проч.

<sup>1)</sup> Соображенія о системѣ образованія инородцевъ, въ представленіи Попечителя Казанскаго Учебн. Окр. г. Министру Народ. Просв. въ дек. 1869 г. за № 379 стр. 28 и пр.

<sup>2)</sup> Уставъ Прав. Мисс. Общ. издан. С.-Петербург. Синод. типогр. 1869 г. §§ 1 и 2.

<sup>3)</sup> Уставъ §§ 14, 16 и 17.

<sup>4)</sup> Уставъ §§ 6, 7 и 12. Если кто либо изъ благотворителей пожелаетъ,



правственныхъ выраженіяхъ народнаго сочувствія, Миссіонерское Общество успѣло заявить себя дѣятельностію истинно полезною для предпринятаго имъ святаго дѣла. Для успѣха миссіонерства, какъ всякаго и добраго земнаго дѣла, нужны средства, деньги, и еще нужны люди, къ нему способные. Православное Миссіонерское Общество успѣло въ сравнительно краткій періодъ своего существованія собрать почти *два милліона* рублей и выдало уже изъ нихъ православно-русскимъ миссіямъ и миссіонерскимъ учрежденіямъ почти полтора милліона рублей. <sup>1)</sup> А для удовлетворенія второй главной миссіонерской потребности, митрополитъ Иннокентій предпринялъ ходатайство предъ Святѣйшимъ Синодомъ о предоставленіи Миссіонерскому Обществу одного изъ Московскихъ монастырей, который могъ бы служить, если не учебнымъ миссіонерскимъ институтомъ, то по крайней мѣрѣ, мѣстомъ испытанія для кандидатовъ миссіонерства, пріютомъ для пребывающихъ временно въ Москвѣ служащихъ миссіонеровъ. Ходатайство это было немедленно уважено и обширный Покровскій заштатный монастырь предоставленъ Обществу и приспособленъ для миссіонерскихъ цѣлей. <sup>2)</sup> Заботами и пріисканіями Миссіонерскаго Общества, обращенными къ желающимъ посвятить себя миссіонерскому служенію, нѣсколько десятковъ миссіонеровъ, по достаточномъ испытаніи ихъ въ Покровскомъ монастырѣ, отправлены на службу въ Сибирскія миссіи.

Осмотрительная и ревностная, правственная и матеріальная помощь Православнаго Миссіонерскаго Общества имѣла большое вліяніе на оживленіе дѣятельности, дотолѣ сильно угнетенныхъ, нашихъ отечественныхъ миссій. Вотъ нѣкоторые факты подтверждающіе это. Въ Сибирскихъ миссіяхъ открыто и обезпечено на средства Православнаго Миссіонерскаго Общества много новыхъ становъ для усиленія Евангельской проповѣди; въ Казанской епархіи,—этомъ вліятельномъ центрѣ мохаммеданства,—умножено, при пособіи Миссіонерскаго Общества, число крещено-татарскихъ миссіонерскихъ школъ, открытъ частный образовательный (профессора Малова) пріютъ для миссіонеровъ, и учреждена коммисія для переводовъ религиозныхъ книгъ на инородческіе языки.—Рязанскимъ Миссіонерскимъ Комитетомъ Общества устроена для крещено-татарскихъ дѣтей извѣстная Карамышевская миссіонерская школа, въ Касимовскомъ уѣздѣ, населенномъ татарами. Въ епархіяхъ—Вятской, Пермской, Тамбовской, Симбирской, Самарской, Уфимской, Оренбургской и Астраханской, съ помощію мѣстныхъ Комитетовъ Общества, открыта вновь и усилена миссіонерская дѣятельность. Увеличеніе содержанія миссіонерамъ въ главнѣйшихъ миссіяхъ и вообще вниманіе, оказываемое миссіонерамъ, расположило многихъ въ это время посвятить себя миссіонерскому служенію. <sup>3)</sup> Во главѣ древнѣйшихъ Сибирскихъ миссій поставлены теперь все епископы, изъ образованныхъ, заслуженныхъ и опытныхъ миссіонеровъ, большую часть своей жизни уже посвятившихъ дѣятельному тамъ благовѣстничеству. Эти перемѣны, обѣщающія не мало успѣховъ въ будущемъ должны имѣть важныя послѣдствія, выражая усиленіе миссій и увеличеніе значенія ихъ непосредственныхъ начальниковъ даже въ глазахъ инородцевъ <sup>4)</sup>.

Оказывая возможное по своимъ средствамъ, удовлетвореніе нуждамъ миссій со стороны матеріальныхъ средствъ и потребныхъ дѣятелей, Совѣтъ Миссіонерскаго Общества не опускалъ изъ вида и другой важной задачи онаго,—поддержанія и развитія въ православномъ народѣ дѣятельнаго сочувствія къ миссіонерскому дѣлу, столь необходимаго для успѣховъ самого Общества. Однимъ изъ вѣрныхъ средствъ къ сему Совѣтъ справедливо призналъ наиболѣе широкое распространеніе въ средѣ народа свѣдѣній о цѣляхъ Миссіонерскаго Общества, достигаемыхъ имъ результатахъ, а также о положеніи и нуждахъ миссіонерскаго дѣла. Для этого Совѣтомъ составлены были книжки съ подробнымъ описаніемъ современнаго состоянія миссій, ихъ нуждъ и потребностей, удовлетворенію которыхъ могутъ послужить всѣ соотечественники, ревнующіе о распространеніи православной вѣры между своими согражданами, невѣдущими Христа Спасителя. Но такъ какъ для низшаго класса православнаго народа, малочитающаго, наилучшимъ средствомъ распространенія всякаго рода свѣдѣній, нужныхъ для пользы церкви и отечества, служить сообщеніе оныхъ въ возваніяхъ и проповѣдяхъ съ церковной кафедры, то Совѣтомъ Миссіонерскаго Общества, чрезъ его предсѣдателя, исходатайствовано у Святѣйшаго Синода разрѣшеніе *повсемѣстно* совершать, примѣнительно къ означенной цѣли, годичный праздникъ Общества 11-го Мая, въ день памяти просвѣтителей славянъ Кирилла и Меодія съ перенесеніемъ сего празднованія на ближайшій воскресный день. Кромѣ того въ недѣлю православія, при многочисленныхъ собраніяхъ народа въ храмы, пастыри церкви обязаны ознакомлять его съ цѣлю Миссіонерскаго Общества, посредствомъ проповѣди и раздачи сочиненій, приличныхъ случаю и приглашать къ посильному пожертвованію. Московскій Совѣтъ Православнаго Миссіонерскаго Общества постоянно держится того убѣжденія, что мало будетъ сдѣлано въ нашемъ отечествѣ для благовѣстническаго дѣла, если свѣдѣнія о немъ будутъ распространяемы только путемъ печати и слѣдовательно къ участию въ миссіонерствѣ будетъ приглашаема главнымъ образомъ только читающая меньшая часть русскаго народа. Обезпеченіе у насъ миссіонерства достаточными средствами и привлеченіе къ нему способныхъ и ревностныхъ людей признано только тогда надежнымъ, когда не только въ городахъ, но и въ селахъ и деревняхъ большинство православныхъ будутъ знать, что есть въ Россіи милліоны нашихъ согражданъ, невѣрующихъ во Христа и что необходимы усиленные мѣры для обращенія ихъ въ христіанство, для приведенія въ полное единомысліе и единодушіе съ нами не только въ гражданской, но и въ духовной жизни. Въ виду этого Совѣтъ и епархіальные комитеты Миссіонерскаго Общества предложили отцамъ благочиннымъ разсылать священникамъ сборные листы, и священники, распространяя свѣдѣнія о церковныхъ миссіяхъ въ проповѣдяхъ и бесѣдахъ съ прихожанами, стали съ усердіемъ собирать приношенія на святое дѣло, при чемъ самый трудъ приглашенія къ пожертвованіямъ значительно облегчился тѣмъ, что свѣдѣнія о высокой цѣли и благихъ задачахъ Православнаго Миссіонерскаго Общества стали распространяться даже въ простомъ неграмотномъ, но благочестивомъ народѣ <sup>1)</sup>. Особенно благоуспѣшною мѣрою умноженія средствъ Миссіонерскаго Общества оказывается произнесеніе въ церквахъ поученій съ цѣлю ознакомленія простаго народа съ миссіонерскимъ дѣломъ. Народъ послѣ такихъ поученій

<sup>1)</sup> Отчетъ Правосл. Мисс. Общ. за 1882 г. и за 1883 г. прилож. № 2 и еще за 1883 г. изд. 1884 г. Прилож. № 1, 4 и 5.

<sup>2)</sup> Отчетъ Правосл. Мисс. Общ. за 1879 г. изд. 1881 г. стр. 8 и проч.

<sup>3)</sup> Отчетъ Пр. Мис. Об. за 1879 г. изд. 1881 г. стр. 9.

<sup>4)</sup> Отчетъ Правосл. Мисс. Общ. за 1883 г. изд. 1884 г. стр. 16, 17.

<sup>1)</sup> Отчетъ Правосл. Мис. Общ. за 1871 г. изд. 1872 г. стр. 14, 3, 4 и пр.



съ усердіемъ и любовью приносятъ свои посильныя пожертвованія. Такъ наиримѣръ въ Орловской епархіи, одинъ изъ Трубчевскихъ сельскихъ священниковъ, отъ Разногорскій, при провознесеніи такого поученія съ небольшого сельскаго прихода собралъ болѣе 40 руб. сер. Другой священникъ Съзскаго уѣзда, отъ Преображенскій 400 аршинъ холста; Ливенскій священникъ, отъ Булгаковъ, собралъ 149 руб. Подобно этому весьма многіе священники Московской и прочихъ епархій, гдѣ открыты комитеты Общества, принимали и принимаютъ отъ крестьянъ пожертвованія не только деньгами, но и льномъ, холстомъ и другими предметами изъ деревенскаго хозяйства и отъ продажи ихъ выручаютъ въ пользу Миссіонерскаго Общества десяткі и сотни рублей <sup>1)</sup>. И если бы этимъ путемъ *повсемѣстно* привлечь къ каждагооднымъ малымъ пожертвованіямъ *всѣхъ* православныхъ членовъ великой русской семьи, то съ увѣренностью можно полагать дѣло миссіи прочно обезпеченнымъ. Священническія поученія содѣйствовали также увеличенію кружечнаго сбора на распространіе православія между язычниками, который, вмѣсто 17,000 рублей за первые годы по открытіи Миссіонерскаго Общества, впоследствии, наиримѣръ въ 1883 году, достигъ свыше 35,000 рублей <sup>2)</sup>.

Ознакомленіе русскаго народа съ высокою задачею Православнаго Миссіонерскаго Общества, чрезъ ближайшихъ къ народу людей—священнослужителей, общающееся обратится въ добрый навѣкъ вспомоществовать ему посильными приношеніями, получаетъ еще большее значеніе отъ того, что стали поступать въ кассу общества вклады на поминованіе въ миссіяхъ, что издавна любили православные и изъ чего въ древности составлялись значительныя имущества монастырей и церквей.

Открытія же Комитетовъ Миссіонерскаго Общества по епархіямъ пошли вообще весьма успѣшно и вездѣ встрѣчали участіе всѣхъ высшихъ лицъ въ губерніи. Вокругъ архипастырей, принимавшихъ на себя обязанность начинателей въ этомъ дѣлѣ, быстро собирались группы ревнителей св. вѣры изъ самыхъ почетнѣйшихъ мѣстныхъ жителей; а трудами священниковъ разносимы были свѣдѣнія объ Миссіонерскомъ Обществѣ изъ конца въ конецъ по тѣмъ епархіямъ, гдѣ открывались отдѣленія Общества и были пріобрѣтаемы члены и жертвователи не только изъ людей почетныхъ и достаточныхъ, но изъ бѣдныхъ горожанъ и поселянъ <sup>3)</sup>. На второй уже годъ преобразования Общества миссіонерскіе комитеты были открыты въ двадцати губерніяхъ, а нынѣ они дѣйствуютъ уже въ большей части великой русской имперіи.

Отношенія епархіальныхъ Комитетовъ съ Совѣтомъ установились и оказались такими искренними, благожелательными и братскими, что первоначальному опасенію официальной подчиненности не осталось мѣста; сосредоточеніе главнаго завѣдыванія въ Московскомъ Совѣтѣ оказалось только послѣдствіемъ физической необходимости, потому что дѣйствительно невозможно вести одно дѣло врознь многимъ учрежденіямъ, раздѣленнымъ огромными пространствами <sup>4)</sup>.

Такимъ образомъ съ распространеніемъ епархіальныхъ Ко-

митетовъ и съ ознакомленіемъ православнаго народа съ высокою цѣлію Миссіонерскаго Общества, оно общааетъ, при помощи Божіей и при усердіи духовныхъ и мірскихъ членовъ церкви, значительно распространить и развить свою благодѣтельную на пользу церкви и отечества и положить твердыя основанія для преуспѣянія благовѣстническаго дѣла, которое столь еще недавно стало у насъ пріобрѣтать извѣстность. Подтвержденіемъ высказаннаго служить между прочимъ то, что и въ наше скудное духовъ вѣры время, наиримѣръ въ 1882 году съ остаткомъ отъ расходовъ предшествовавшего года, Миссіонерское Общество имѣло въ своемъ распоряженіи болѣе семисотъ двадцати семи тысячъ рублей, ежегодно тратя на нужды церковныхъ миссій и благовѣстническихъ учрежденій Европейской и Азіатской Россіи около полутора ста тысячъ рублей. Содѣйствіе Миссіонерскаго Общества, первоначально обращенное къ миссіямъ въ предѣлахъ восточной Россіи, постепенно расширяется и въ настоящее время простирается уже и на другія части Имперіи какъ-то: на Кавказъ и Туркестанскій край, и даже на сопредѣльную намъ съ востока Японскую имперію, гдѣ, благодаря между прочимъ нравственной и матеріальной поддержкѣ ея Миссіонерскимъ Обществомъ, православная миссія столь быстро и успѣшно развивалась, что въ 1880 году для нея потребовался даже самостоятельный епископъ, поставленный ей въ лицѣ ея начальника арх. Николая <sup>1)</sup>.

*Евстаіи Воронца.*

*(Продолженіе будетъ)*

## ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Празднованіе столѣтняго юбилея Дворянской грамоты въ Москвѣ и Петербургѣ. Предупредительныя мѣры относительно холеры. Попытки назначенія духовенству опредѣленнаго содержанія отъ прихожанъ. Посobie церковно-приходскимъ школамъ изъ мѣстныхъ средствъ. Преобразование общества возстановленія христіанства на Кавказѣ. Введеніе русскаго языка въ учебныхъ заведеніяхъ Дерптскаго округа. Итоги государственныхъ доходовъ и расходовъ въ 1885 г. Слухи объ открытіи Сибирскаго университета. Отъѣздъ Славянскихъ гостей изъ Петербурга.

— 21-го апрѣля, день столѣтняго юбилея жалованной Императрицею Екатериною II Россійскому Дворянству грамоты (1785 г.), отпразднованъ торжественно дворянствомъ во всей Имперіи,—особенно же въ столичныхъ городахъ Петербургѣ и Москвѣ. По случаю этого торжества данъ Высочайшій рескриптъ «Благородному Россійскому Дворянству», въ которомъ свидѣтельствуются заслуги дворянскаго сословія Государю и Отечеству. Въ Москвѣ къ часу дня громадная и богато убранная для торжества зала Дворянскаго Собранія была уже переполнена дворянами съ ихъ супругами и дочерьми. У амвона расположились воспитанники Дворянскаго Пансіона-Пріюта. Въ половинѣ втораго часа прибылъ московскій генералъ-губернаторъ князь В. А. Долгоруковъ. Юбилейное торжество началось панихидой по Императрицѣ Екатеринѣ II, которую служилъ преосвященный Алексій, епископъ Таврической, при полномъ хорѣ Чудовскихъ пѣвчихъ. По приглашеніи «вѣчной памяти почившей Монархини, преосвященнымъ Алексіемъ совершено было благодарственное молебствіе съ многолѣтіемъ Государю Императору и всему Царствующему Дому. Вслѣдъ

<sup>1)</sup> Отчетъ Правосл. Мисс. Общ. за 1873 г. изд. 1875 г. стр. 14.

<sup>2)</sup> Отчетъ Правосл. Мисс. Общ. за 1872 г. стр. 5 и за 1883 г. изд. 1884 г. № 3, стр. 73.

<sup>3)</sup> Отчетъ Пр. Мис. Общ. за 1870 г. изд. 1871 г. стр. 4.

<sup>4)</sup> Отчетъ Правосл. Мисс. Общ. за 1871 годъ изд. 1872 г. стр. 3.

<sup>1)</sup> Отчетъ Правосл. Мисс. Общ. за 1879 г. изд. 1881 г. стр. 12—14; за 1877 г. изд. 1879 г. стр. 17.



затѣмъ московскій генералъ-губернаторъ приблизился къ портрету Государя Императора и съ возвышенія громко и внятно прочелъ Высочайшій рескриптъ дарованный Россійскому Дворянству въ юбилейный день. Восторженное «ура» огласило залу и долго не умолкало. Раздался національный гимнъ, который повторялся нѣсколько разъ и сопровождался восторженными «ура». Подобное же торжество происходило и въ Петербургскомъ Дворянскомъ Собраніи, къ которому, кромѣ дворянъ, прибыли и всѣ члены Императорской Фамиліи, имѣя во главѣ Великаго Князя Владиміра Александровича съ супругой, и размѣстились въ царской ложѣ. Молебствіе совершалъ преосвященный викарій петербургскій Арсеній, предва- рившій его словомъ.

Такъ какъ въ этотъ же день совершался столѣтній юбилей грамоты «на право и выгоды городамъ Россійской Имперіи», то совершены были торжества въ городскихъ думахъ, ремесленныхъ и мѣщанскихъ управахъ.

— «Новое Время» сообщаетъ, что въ нѣкоторыхъ епархіяхъ мѣстными преосвященными сдѣлано распоряженіе, чтобы приходскіе священники, въ случаѣ появленія въ городахъ и селахъ холерной эпидеміи, при всякомъ удобномъ случаѣ, напримѣръ, послѣ всякаго церковнаго богослуженія, читали и разъясняли народу наставленія, изданныя Медицинскимъ Департаментомъ о мѣрахъ предохраненія отъ холеры и о способахъ подаванія первой помощи при появленіи холеры. Кромѣ этого общаго распоряженія, въ Кіевской епархіи духовенству Черкаскаго уѣзда предложено всѣми зависящими отъ пастырей мѣрами оказывать возможное облегченіе своимъ пасомымъ въ случаѣ наступленія бѣдствій. Священникамъ рекомендовано: принимать на себя, по возможности, обязанности санитарныхъ попечителей въ приходахъ, научать прихожанъ способамъ дезинфекціи и вообще своимъ авторитетнымъ словомъ успокоивать и поддерживать бодрый духъ населенія.

— «Сельскій Вѣстникъ» сообщаетъ, что въ Пензенской епархіи, нѣкоторыми приходами дѣлаются попытки установить вознагражденіе духовенства за требы въ видѣ постояннаго жалованья. Прихожане одного прихода въ январѣ мѣсяцѣ сего года положили своему причту, состоящему изъ трехъ лицъ, жалованье въ размѣрѣ 700 руб. въ годъ. Это жалованье должно идти за совершеніе причтомъ святыхъ таинствъ, молебновъ въ домахъ прихожанъ въ Святую Пасху, праздники престольные, Рождества Христова, и проч., вообще за всѣ требы, исключая свадебъ и заказныхъ обѣдѣнъ, за которыя, какъ не обязательныя для каждаго дома, причтъ будетъ получать вознагражденіе по старому обыкновенію. Мѣстный священникъ пишетъ объ этомъ: «Теперь нѣтъ у насъ при требахъ ни торговли, ни расплаты, нѣтъ притязаній, и всѣ искренно довольны. Мы чувствуемъ, что къ своему приходу и другъ къ другу мы становимся ближе, откровеннѣе и любезнѣе, отношенія наши какъ бы родственныя, дружескія; стали у насъ будто другой свѣтъ и воздухъ, мы будто переродились». Этотъ примѣръ достоинъ подражанія повсемѣтнаго. Какъ священно-и-церковнослужители, такъ и прихожане, избавились бы отъ многихъ неприяностей, если бы причтъ получалъ опредѣленное жалованье, въ назначенное время, не имѣя надобности думать постоянно о томъ, какъ бы выручить необходимый доходъ для своего существованія; и прихожане, уплативъ положенный сборъ, не смущались бы при вознагражденіи своего духовенства за каждую потребу.

— Въ Курской и Казацкой епархіяхъ мѣстныхъ преосвя-

щенными, по ходатайству священниковъ и церковныхъ старостъ, разрѣшено удѣлять на нужды школъ часть денегъ изъ общихъ церковныхъ суммъ. Въ Казацкой епархіи разрѣшены два особые сбора пожертвованій на школы: во-первыхъ, сборъ въ приходахъ хлѣбныхъ и другихъ произведеній сельскаго хозяйства осенью, чрезъ членовъ приходскихъ попечительствъ; пожертвованные предметы должны быть обращаемы въ деньги, на нужды мѣстныхъ школъ. Во-вторыхъ, въ большіе приходскіе праздники будетъ производиться по церквамъ сборъ пожертвованій деньгами въ особые кружки. Въ Курской епархіи разрѣшено отчислять въ пользу школъ часть доходовъ съ церковныхъ угодій, гдѣ они есть, и склонять къ тому же крестьянъ тамъ, гдѣ имѣются общественныя угодья; имѣть постоянныя кружки для сбора пожертвованій на школы и образованіе обще-епархіальнаго капитала церковно-приходскихъ школъ, изъ котораго можно было бы назначать пособія бѣднѣйшимъ школамъ и вообще производить расходы на лучшее устройство школьнаго дѣла.

Общество возстановленія православнаго христіанства на Кавказѣ передается изъ гражданскаго вѣдомства въ вѣдѣніе Святѣйшаго Синода; уставъ Общества уже переработанъ съ нѣкоторыми измѣненіями въ прежней редакціи и Общество получаетъ новую организацію.

— *Правительственный Вѣстникъ* сообщаетъ: Исполненіе государственной росписи за первый мѣсяцъ текушаго года выразилось сравнительно съ 1884 годомъ увеличеніемъ доходовъ на 19,805.949 руб. и расходовъ на 8,711.733 рубля. Общій итогъ поступившихъ за разсматриваемый мѣсяцъ доходовъ опредѣляется въ 84,043.154 р. расходовъ за то же время произведено на 73,357.896 р. Собственно доходовъ въ счетъ росписи поступило 75,267.727 р. противъ 60,145.543 въ минувшемъ году, т. е. на 15,122.184 руб. болѣе.

— «Моск. Вѣд.» пишутъ, что ученицы женскихъ заведеній Дерптскаго учебнаго округа дѣшнѣ весьма часто пользовались льготой освобождаться отъ посѣщенія уроковъ русскаго языка и отъ установленнаго экзамена по этому предмету. Нынѣ, по распоряженію попечителя этого округа, упомянутая льгота прекращается, и русскій языкъ становится вполне обязательнымъ какъ для учениковъ, такъ и для ученицъ балтійскихъ учебныхъ заведеній. Кромѣ того, всѣ лица желающія пріобрѣсти право занимать мѣста учителей при казенныхъ и частныхъ балтійскихъ школахъ обязаны отнынѣ предварительно выдержать испытаніе по русскому языку. Отъ этого обязательства не исключаются и иностранцы-кандидаты на учительскія мѣста въ Дерптскомъ учебномъ округѣ. Для домашнихъ учительницъ, равно какъ и для учительницъ первоначальныхъ школъ, это распоряженіе вступаетъ въ силу чрезъ годъ.

— Въ «Восточное Обозрѣніе» сообщаютъ изъ Томска, что открытіе Сибирскаго университета въ городѣ Томскѣ придется, вѣроятно, отложиться до 1886 года, такъ какъ Министерство не ассигновало на сей годъ суммы потребной на содержаніе университетскаго штата, который будетъ сформированъ только въ началѣ 1886 года. Впрочемъ только къ этому времени отдѣлка университетскихъ здацій и будетъ совершенно окончена.

— 18 апрѣля уѣхали домой заграничныя славянскіе гости, пріѣзжавшіе въ Петербургъ на Меодіевскій праздникъ. Проводы были самыя душевные; произнесены рѣчи и высказано пожеланіе, чтобы Ристичъ и митрополитъ Михаилъ,



друзья Россіи, глубоко юе уважаемые, стали во главѣ сербскаго народа. Ристичъ благодарилъ и сказалъ что во время пребыванія въ столицѣ убѣдился въ любви Русскаго народа къ своему Царю и своимъ соплеменникамъ.

## ИНОСТРАННОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Ковчина Антиохійскаго Патріарха. Выборъ патріарха Армянской церкви. Пославіе католическаго митрополита ксендза Гинтовта. Празднованіе 6-го апрѣля въ Константинополѣ и въ Болгаріи. Извѣстія изъ Рима—Кирило-Меоодіевскій праздникъ въ Православной Церкви. Извѣстіе изъ Праги—отголоски о праздествѣ 6-го апр. Велеградѣ.

— Престарѣлый патріархъ Антиохійской церкви, блаженный Героеей, скончался въ Дамаскѣ 18-го марта, послѣ продолжительной и тяжелой болѣзни, на 92-мъ году отъ рожденія. Грекъ по происхожденію, покойный съ молодыхъ лѣтъ былъ членомъ Эллинофильскаго Іерусалимскаго братства Гроба Господня, состоящаго, какъ извѣстно, только изъ грековъ и двухъ трехъ русскихъ. Долгое время онъ проживалъ въ Москвѣ въ Іерусалимскомъ подворьѣ, занимаясь сборомъ пожертвованій на это братство. Въ 1845 г. по смерти патріарха Аѳанасія онъ былъ кандидатомъ на патріаршій престолъ, но не утвержденъ въ этомъ санѣ Портой. Въ патріарха Антиохійской церкви онъ избранъ былъ въ 1850 г. и управлялъ этою церковью въ теченіи 35 лѣтъ, епископствовалъ же покойный 53 года и въ послѣднее время былъ старѣйшимъ и по времени поставленія во епископа Православной Церкви. Почившій, какъ грекъ, участвовалъ почти въ теченіи всей своей жизни въ борьбѣ грековъ со всѣми православными народностями въ предѣлахъ турецкой имперіи за «великую эллинскую идею» и въ рядахъ фаноріотско-святотробской рати занималъ не послѣднее мѣсто. Добровольно ли поступилъ онъ въ ряды этой рати, неизвѣстно, но вѣрно то, что въ теченіи всей своей жизни онъ былъ однимъ изъ видныхъ поборниковъ эллинской, такъ называемой «великой идеи». Такъ, будучи патріархомъ Антиохійской церкви, состоящей почти исключительно изъ Сирійцевъ, онъ съ первыхъ же дней своего патріаршества составилъ при себѣ Синодъ не изъ мѣстныхъ епископовъ сирійцевъ, а почти изъ однихъ грековъ, причемъ грекамъ епископамъ, не имѣвшимъ епархій, усвоилъ наименованіе не существующихъ церквей. Кромѣ того, противъ желанія своей паствы и безъ согласія и вѣдомо епархіальныхъ сирійскихъ епископовъ, онъ принималъ дѣятельное участіе въ злополучномъ и анти-каноническомъ Константинопольскомъ соборѣ въ 1872 г. и наравнѣ съ греками самовольно подписалъ отлученіе болгаръ отъ церковнаго общенія. Но впрочемъ во всемъ этомъ судію ему пусть будетъ Богъ и исторія Православной Церкви. Для насъ русскихъ такъ сильно заботящихся о поддержаніи православія на Востокѣ, важно теперь, кто будетъ его преемникомъ, грекъ или сиріецъ. Отъ этого будетъ зависеть процвѣтаніе или упадокъ православія въ Антиохійской церкви, которая съ первыхъ же дней патріаршества блаженнѣйшаго Героеей, благодаря участію его въ борьбѣ грековъ за «великую Эллипскую идею», такъ обуревалась и обуревается разными инославными миссіонерскими обществами. Избраніе сирійца въ патріарха Антиохійской церкви несомнѣнно въ скоромъ

времени положило бы конецъ всѣмъ недоразумѣніямъ между тамошнимъ населеніемъ православнымъ и вновь соединило бы его въ одно цѣлое для борьбы съ иновѣрцами и съ инославными миссіонерскими обществами. Кандидатовъ же во всѣхъ отношеніяхъ достойныхъ среди сирійцевъ теперь найдется не мало, потому что многіе изъ нихъ теперь обладаютъ основательнымъ богословскимъ образованіемъ, полученнымъ не только на родинѣ, но и въ нашемъ отечествѣ.

— Верховнымъ патріархомъ всѣхъ армянъ избранъ 21-го апрѣля смиренскій архіепископъ Мельхиседекъ Мурадіанъ. Ныѣшній смиренскій епархіальный начальникъ, архіепископъ Мельхиседекъ, происходитъ изъ почтенной армянской семьи Карабага, въ Закавказскомъ краѣ.

Свое первоначальное образованіе онъ получилъ въ тифлисской армянской нерсесовской семинаріи. По окончаніи курса, онъ былъ назначенъ преподавателемъ въ той-же семинаріи; онъ хорошо владѣетъ русскимъ языкомъ. Состоявъ нѣсколько лѣтъ преподавателемъ, Мельхиседекъ отправился въ Германію и, изучивъ нѣмецкій языкъ, держалъ экзаменъ на доктора богословія въ одномъ изъ германскихъ университетовъ. Изъ Германіи онъ вернулся въ Эчмиадзинъ и поступилъ въ составъ эчмиадзинскаго духовенства. Въ дни патріаршества блаженнѣйшаго Маттеоса I-го, молодой Мельхиседекъ отправился въ Константинополь учителемъ. Черезъ годъ онъ былъ приглашенъ оттуда іерусалимскимъ армянскимъ патріархомъ въ Іерусалимъ преподавателемъ богословія въ тамошнемъ высшемъ духовномъ заведеніи. Служа нѣсколько времени, по настоянію мѣстнаго духовенства, онъ постригся въ монахи. Епископскій санъ Мельхиседекъ получилъ въ Эчмиадзинѣ отъ почившаго католикаса Кеворка IV-го. Десять лѣтъ онъ занималъ оставляемый имъ теперь постъ смиренскаго епархіальнаго начальника. На этомъ поприщѣ его дѣятельность была весьма благотворна, ибо со вступленіемъ его въ управленіе означенною епархіею дѣла въ послѣдней, находившіяся въ полномъ запущеніи, были приведены вновь въ порядокъ. Какъ извѣстно, архіепископъ Мельхиседекъ во время прошлогоднихъ выборовъ, послѣ почившаго патріарха Нерсеса, былъ первымъ кандидатомъ и не былъ утвержденъ на постъ католикаса единственно потому, что послѣ отказа Нерсеса, на патріаршій престолъ представленъ былъ на Высочайшее утвержденіе лишь одинъ кандидатъ, въ лицѣ преосвященнаго Мельхиседека, тогда какъ по закону полагаются два кандидата.

— Едва польская печать успѣла причислить къ лику «польскихъ мучениковъ» бискупа Гривенецкаго, какъ простираетъ къ ней свои благословенныя папой руки могилевскій архіепископъ и митрополитъ ксендзъ Гинтовтъ и хлопочетъ о предоставленія себѣ также ореола мученика за вѣру и «ойчизну»; чѣмъ скорѣе сбудется это горячее его желаніе, тѣмъ лучше будетъ и для него самаго и для русскихъ католиковъ, которымъ, вопреки ихъ понятіямъ и чувствамъ насильно навязали его. Обнимая обширную русско-католическую митрополию, прелатъ Гинтовтъ думалъ сдѣлаться въ ней самостоятельнымъ, ни отъ кого независящимъ властелиномъ, и сталъ править ею своеволью, по порядкамъ и радіціямъ старой рѣчи Посполитой, не обращая вниманія на дѣйствующіе законы и правительственныя распоряженія. Но поступая такимъ образомъ, онъ вскорѣ столкнулся не только съ административными властями разныхъ мѣстностей и населяющими ихъ русскими католиками, но также со многими подчиненными ему священ-



никами, не пожелавшими промѣнять русское гражданство на польскіе. Не находя нигдѣ себѣ сочувствія и поддержки, вездѣ чувствуя ускользящую подъ собой почву, архіепископъ Гинтовтъ вдумалъ искать себѣ популярности въ заграничной польской враждебной Россіи печати. Съ этою цѣлью 30-го ноября 1884 г. написалъ онъ одному высокопоставленному и влиятельному сановнику въ Петербургѣ письмо, содержаніе котораго показываетъ, что авторъ его нисколько не лучше бискупа Гривнецакаго. Прежде всего въ письмѣ жалуется онъ на тѣхъ священниковъ, которые въ дополнительномъ богослуженіи римско-католической церкви ввели русскій языкъ вмѣсто польскаго. Такихъ священниковъ въ митрополіи девять человекъ. Всѣ они являются, по словамъ ксендза Гинтовта, ослушниками церкви и нарушителями исконныхъ каноническихъ правъ ея, а также порядка богослуженія. Затѣмъ въ письмѣ ложно утверждаетъ будто бы русскіе прихожане смотрятъ на священниковъ сторонниковъ русскаго богослуженія какъ на отступниковъ вѣры, насилующихъ религіозныя ихъ убѣжденія. Въ связи съ этимъ тотъ же прелатъ упрекаетъ также русскія гражданскія власти за то, что онѣ не только не преслѣдуютъ такихъ священниковъ, очевидно де нарушающихъ церковное право, но, напротивъ, выдаютъ имъ увеличенныя даже на 600 руб. пенсіи, богобоязненныхъ же ксендзовъ, рѣшающихся нарушать каноническія правила и церковныя обряды будто бы власти эти преслѣдуютъ разными принудительными способами, устроненіемъ отъ исполненія приходскихъ обязанностей и присужденіемъ къ разнымъ наказаніямъ. Дерзость автора посланія доходитъ до того, что онъ смѣетъ обвинять означенныя власти въ потворствѣ будто бы безирравственнымъ отношеніямъ не любимыхъ имъ священниковъ къ прихожанамъ; въ чемъ однако отношенія эти состоятъ онъ не указываетъ. Архіепископъ Гинтовтъ уже напередъ хорошо зналъ что требованія его будутъ оставлены безъ уваженія. Если же несмотря на это онъ все таки сочинилъ посланіе свое, то дѣлалъ это единственно съ цѣлью выдвинуть свои антирусскія тенденціи и посредствомъ враждебнаго Россіи «Дзенника Познаньскаго» взвести обвиненіе на Русское правительство въ религіозной нетерпимости. Поэтому, нисколько не удивительно что органъ русскихъ епископовъ воспользовался такимъ удобнымъ случаемъ, сочувственно откликнулся на жалобы и сѣтованія могилевскаго архіепископа и цѣликомъ напечаталъ его посланіе. Этимъ, конечно, познанская газета прибавила еще одинъ вздоръ къ столь многимъ лѣлѣностямъ уже ею сочиненнымъ и пущеннымъ въ ходъ о Россіи. Многократныя разъясненія князя Бисмарка въ германскомъ парламентѣ, неопровержимыя доводы философа Гартмана, безпрестанныя разоблаченія и предостереженія всѣхъ честныхъ публицистовъ, а также ежедневныя наблюденія до очевидности обнаружили приемы и махинаціи руководителей «польской sprawy», и нынѣ въ Россіи каждый здравомыслящій понимаетъ, что католическіе епископы признаютъ честными и богобоязненными ксендзами возвращенныхъ изъ ссылки мятежниковъ, враждебно настроенныхъ противъ Россіи и всего русскаго. Такого рода лицами, благодаря преступному попусенію мѣстныхъ властей, епископъ Гривнецакій наполнялъ Виленскую епархію и внесъ туда сѣмена анархіи и политическаго разврата.

— Знаменательный для всего славянства день 6 апрѣля не могъ пройти безслѣдно и для той части его которая находится еще въ предѣлахъ Турціи. Къ достойному чествованію

его готовились уже давно и теперь отовсюду стекаются извѣстія о томъ какъ серіозно и единодушно отнеслось къ этому празднеству болгарское населеніе. Отрадно видѣть, что народъ хорошо понялъ глубокое значеніе дѣла великихъ учителей славянскихъ. Серіозное отношеніе его видно ужъ изъ того, что это огромное повсемѣстное движеніе сохранило свой возвышенный церковный характеръ и нигдѣ, сколько до сихъ поръ извѣстно, не стало поводомъ къ политической демонстраціи, чего при настоящемъ возбужденіи и ожесточеніи національныхъ страстей не легко можетъ-быть было избѣжать.

Особое значеніе конечно имѣло празднованіе въ такихъ центрахъ какъ Константинополь, Солунь и Филиппополь.

Въ Константинополѣ церковное празднество сосредоточивалось въ торжественномъ служеніи экзарха въ храмѣ св. Стефана въ Фанарѣ. Толпы Болгаръ наполняли и окружали празднично убранную лаврами церковь. При богослуженіи присутствовали также представитель Болгарскаго княжества и ученики болгарскихъ школъ. Пѣлъ хоръ составленный изъ учениковъ Робертсъ-Колледжа, американской школы, въ которую Болгары желающіе дать своимъ дѣтямъ нѣсколько болѣе серіозное образованіе принуждены отдавать ихъ.

Послѣ чтенія Евангелія экзархомъ Іосифомъ сказано было слово полное глубокаго смысла. Въ немъ дана правдивая характеристика нынѣшняго духовнаго состоянія Болгаръ и преподаны мудрыя предостереженія для будущаго. Предметомъ слова было настоящее положеніе Болгарской церкви. Экзархъ коснулся какъ отношеній ея къ церкви Константинопольской, такъ и духовнаго состоянія своей паствы. Нельзя не оцѣнить словъ полныхъ христіанскаго чувства миролюбія, съ которыми экзархъ Іосифъ обратился къ своей паствѣ, напоминая ей о великихъ заслугахъ для православія Константинопольской церкви, по порученію коей дѣйствовали и свв. Кириллъ и Меѳодій. Коснувшись настоящаго времени, экзархъ сказалъ насколько печаленъ господствующій нынѣ разладъ, касающійся притомъ лишь вопроса о церковной администраціи. Причину этого разлада онъ видитъ лишь во временномъ преобладаніи свѣтскихъ элементовъ и интересовъ въ совѣтахъ патріархіи, тогда какъ нынѣшній патріархъ константинопольскій Іоакимъ IV и его предмѣстникъ Іоакимъ III вполне конечно понимаютъ вредъ и ненормальность такого положенія дѣлъ. Что слова эти были сказаны осмысленно видно изъ того ожесточенія, съ ксторымъ набросились на нихъ крайнія греческія газеты, выхватывая отдѣльныя части рѣчи Іосифа и, обходя этотъ шекотливый для нихъ пунктъ. Участъ постигшая іерарховъ не желавшихъ подчинять церковь политикѣ, какъ Кириллъ Іерусалимскій и недавно свергнутый съ патріаршаго престола Іоакимъ III, доказываетъ дѣйствительно, что зло заключается въ большой степени въ указанномъ экзархомъ обстоятельстве.

Перейдя затѣмъ къ самимъ Болгарамъ, экзархъ Іосифъ указалъ на опасность грозящую имъ отъ западной пропаганды и въ особенности отъ развѣдающей язвы индифферентизма. Настроеніе умовъ въ Болгаріи и Восточной Румелии, по мнѣнію Іосифа, весьма неудовлетворительно. Большая часть господствующаго нынѣ молодаго поколѣнія, вслѣдствіе различныхъ вліяній, не понимаетъ значенія и призванія церкви и ея представителей. Въ этихъ словахъ экзархъ коснулся самой можетъ-быть большой опасности грозящей Болгарскому народу. Недавній скандалъ, стачки священниковъ въ княжествѣ, заставляетъ глубоко призадуматься всякаго кому до-



рого достоинство православной церкви. Въ словахъ экзарха о надеждѣ его что найдутся люди понимающіе необходимость дать подобающее образованіе духовенству отразилась его борьба съ господствующимъ нынѣ теченіемъ, которое, по закрытіи существовавшей при турецкомъ владычествѣ семинаріи въ Самаковѣ, признаетъ и единственную остающуюся духовную семинарію въ Тырновѣ не нужною, считая прохожденіе курса реального училища съ добавочнымъ годомъ для духовныхъ наукъ вполне достаточною подготовкой для священнослужителя. Вообще можно безъ боязни ошибиться сказать, что главнѣйшимъ образомъ лишь страхъ предъ Россіей сдерживаетъ нѣсколько ретивыхъ заправилъ въ Софіи отъ открыто безцеремоннаго обращенія съ церковью.

Въ заключеніе іерархъ горячо призывалъ Болгарскій народъ твердо держаться вѣры и языка великихъ славянскихъ учителей. Последнее напоминовеніе о языкѣ тоже не лишнее, такъ какъ есть патріоты не по разуму стремящіеся къ возможному обособленію болгарскаго языка, что для Болгаръ конечно можетъ быть лишь вреднымъ.

Слово экзарха было самымъ выдающимся явленіемъ въ празднованіи этого дня въ Константинополѣ, которое закончилось большимъ школьнымъ праздникомъ въ долині Прѣсныхъ Водъ. Русская колонія отпраздновала этотъ день торжественною обѣдней въ церкви русской больницы св. Николая, за которою присутствовали все наше посольство и представители Сербіи и Черногоріи.

На свободной почвѣ Восточной Румелии въ Филиппополѣ празднество 6 апрѣля приняло характеръ всенароднаго праздника. Въ немъ приняли участіе генераль-губернаторъ, нашъ генеральный консулъ, всѣ власти, войско, школы и все населеніе. Послѣ торжественной службы, въ общественномъ саду происходила церемонія освещенія знаменъ. По улицамъ съ расцвѣченными флагами ходили процессіи съ иконами, а вечеромъ былъ большой банкетъ и иллюминація.

На родинѣ святыхъ братьевъ въ Солунѣ чествовали память ихъ если и не столь шумно, то не съ меньшимъ воодушевленіемъ. Предполагалось послѣ торжественной службы въ церкви идти крестнымъ ходомъ на дворъ болгарской гимназіи и тамъ отслужить молебень, но неизвѣстно по какой причинѣ турецкія власти заблагоразсудили отмѣнить въ послѣднюю минуту данное ими прежде разрѣшеніе, такъ что крестный ходъ состояться не могъ. Во всякомъ случаѣ не безслѣдно останется для представителей болгарскихъ македонскихъ общинъ торжественное молебствіе на дворѣ гимназіи, этого нравственнаго центра болгарскаго элемента въ Македоніи, серьезное религиозное направленіе коей служитъ поводомъ ко многимъ нападкамъ на директора ея со стороны своихъ же болѣе «передовыхъ» соплеменниковъ въ Княжествѣ.

— Изъ Рима сообщаютъ, что празднованіе тамъ 6-го апрѣля въ русской посольской церкви совершено со всевозможною торжественностію. Вечеромъ 5 апрѣля настоятелемъ посольской церкви, отцомъ архимандритомъ Пименомъ, отслужено было всеобщее бдѣніе съ литіей и благословеніемъ хлѣбовъ, а въ самый день праздника, предъ началомъ литургіи, отецъ архимандритъ вышелъ изъ алтаря и предъ царскими вратами прочелъ воззваніе Св. Синода. Послѣ заамвонной молитвы отецъ архимандритъ сказалъ слово о значеніи трудовъ и подвиговъ Свв. Кирила и Меодія подъятыхъ ими ради всего славянства и о достойной подражанія ихъ добро-

дѣтельной жизни. Въ концѣ Богослуженія совершено было молебствіе съ многолѣтіемъ.

— Выходящая въ Прагѣ Чешская Газета «Народные листы», на основаніи собранныхъ ею свѣдѣній, доказываетъ, что Велеградское торжество далеко неоправдало надеждъ, которыя питали въ Римѣ, такъ какъ западно-славянская интеллигенція вовсе не захотѣла принять въ немъ какого-либо участія, и попытка раздѣлить помощью религіи славянскій міръ на два враждебныя лагеря не удалась. «Неудача, постигшая инициаторовъ этого празднества», продолжаетъ газета, «особенно замѣтна была въ Прагѣ, гдѣ устроенный съ этою цѣлію комитетъ, послѣ полугодовой агитаціи, не успѣлъ отправить въ Велеградъ ни одного поѣзда съ богомольцами, и желая какъ-нибудь скрыть это обстоятельство, воспользовался послѣдовавшею въ то время смертію Пражскаго кардинала-архиепископа и объявилъ что отправление поѣзда по этому отсрочивается». Съ другой стороны, «Народные Листы» съ особою радостью отмѣчаютъ, что русскіе города непрерывно слѣшили доказать, что чествованіе памяти тысячелѣтія свв. Кирилла и Меодія составляло у нихъ народное празднество, которое оставить глубокіе слѣды. «Можетъ-быть», говоритъ газета, «и исполнится пророчество папскаго листка *Moniteur de Rome*, что праздникъ въ честь Кирилла и Меодія составитъ поворотный пунктъ въ исторіи Славянства, но въ Римѣ этотъ поворотъ представлялся въ совершенно иномъ смыслѣ».

## КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ.

### *Замѣчательное письмо.*

Хотя хорошо извѣстно, что начальникъ вѣры нашей Господь Иисусъ Христосъ писалъ только на сердцахъ людей (Евр., 8, 10) и не излагалъ письменно на какихъ-либо вещественныхъ скрижаляхъ ничего о томъ, чему Онъ училъ и что говорилъ, однако въ рукахъ простосердечнаго народа, вмѣстѣ съ многими другими апокрифами, обращается въ Москвѣ въ разныхъ спискахъ письмо о благочестномъ провозженіи воскресныхъ и праздничныхъ дней, писанное будто-бы самимъ Господомъ Иисусомъ Христомъ. Случайно получивъ этотъ апокрифическій документъ отъ одного отрока, почти неумѣющаго еще отличить правой руки отъ лѣвой, попавшій въ свою очередь мальчику отъ бабушки, представляемъ его вниманію читателей, какъ свидѣтельство полнаго простодушія нашихъ грамотниковъ, довѣрчивыхъ ко всякимъ нечестнымъ сообщеніямъ. Содержаніе этого апокрифическаго письма имѣетъ характеръ правоучительный и указываетъ на благую дидактическую цѣль писателя, ревнующаго о благочестивомъ провозженіи праздниковъ, но носить въ себѣ всѣ признаки явно фантастическаго произведенія, неправильнаго по внутреннимъ мыслямъ и несообразнаго по самому тону изложенія съ Евангельскою истиною. Вотъ самый текстъ этого письма, иногда даже лишенаго опредѣленнаго смысла.

«Святое письмо, посланное чуднымъ образомъ, Господа нашего Иисуса Христа, писанное собственною Его рукою золотыми литерами на еврейскомъ языкѣ. Оно было найдено въ 12-ти верстахъ отъ Санъ Мориту въ Македоніи съ изображеніемъ креста. Письмо сіе было истолковано семилѣтнимъ сироткою, который до того времени ничего не говорилъ. Вотъ содержаніе онаго. Я предписываю вамъ чтить святыи день Воскресенія, а если сіе не будете исполнять, то не избѣгнете Моего проклятія, ибо Я далъ вамъ шесть дней на недѣлѣ для занятія вашего, а день присутствія Божія, праздничные и воскресные дни, для вспомоствованія бдѣннымъ. Если вы не будете исполнять того, то ваши поля и



дома не будутъ исполнены благословенія Божія, если же напротивъ, то вы будете прокляты Мною и будете имѣть язву, голодъ и душевныя страданія. Въ ознаменованіе Моего гнѣва вы должны поститься пять пятницъ и читать пять разъ: Отче нашъ и Богородицу. Въ воспоминаніе Моихъ страданій и того, что я претерпѣлъ на древѣ крестномъ для вашего спасенія, вы будете носить сіе письмо. Въ честь Него вы должны давать съ него копию всякому, кто у васъ его попроситъ. Тѣ, которые усомнятся, или будутъ отвергать истину сего святаго письма, написаннаго собственною Моею рукою и произнесеннаго Моими устами, будутъ прокляты Мною и посрамлены въ день суда. Если же, напротивъ, они будутъ объявлять о немъ и давать съ него копию тѣмъ, которые будутъ просить у нихъ, будутъ благословлены Мною; и если оныя сдѣлали столько грѣховъ, сколько на небѣ звѣздъ, сіи будутъ прощены, въ оскорбленіе столь твердаго Бога исповѣдывали (?) тѣ, которые возьмутъ копию съ сего письма и будутъ хранить на себѣ, или въ своихъ домахъ съ большимъ благоговѣніемъ, никогда ни чужой духъ, ни градъ, ни огонь, ни язва, ни другія бѣдствія не коснутся имъ. Аминь.

Переводъ это или доморощенное произведеніе русское — судить не беремъ.

*С. Г. Св—скій.*

#### ИЗЪ НИЦЦЫ.

... Здѣсь, въ нашемъ православномъ храмѣ, свѣтлый праздникъ былъ встрѣченъ и отпразднованъ съ великимъ торжествомъ. Оторванному отъ своей родины, привыкшему встрѣчать Свѣтлую Пасхальную утреню въ нашей матушкѣ Москвѣ грустно было бы, если бы не было въ Ниццѣ свѣтлаго торжества, когда по выраженію церкви все исполняется свѣта «небо, земля и преисподняя!» Надобно вамъ сказать, что въ Ниццѣ вообще церковное служеніе совершается съ большою торжественностію. Храмъ содержится, можно сказать роскошно: хоръ пѣвчихъ, хотя составленъ и изъ иностранцевъ, но подъ руководствомъ русскаго регента, поетъ безукоризненно хорошо, стройно, а главное—слагоговѣнно. Священникъ, человекъ еще очень молодой, академикъ, весьма развитой и чрезвычайно увлекательный проповѣдникъ. Предстоящихъ въ храмѣ, нашихъ соотечественниковъ, каждое воскресенье бываетъ очень много, въ день же великаго и свѣтлаго праздника, было уже конечно не менѣе 300 человекъ. Въ числѣ еженедѣльныхъ посѣтителей храма, бываетъ постоянно королева Виртембергская Ольга Николаевна, которая всю зиму провела въ Ниццѣ, по слабости своего здоровья и которая еще и въ настоящее время находится здѣсь. Въ продолженіе зимы много было и еще высокыхъ особъ, принадлежащихъ царской фамиліи, какъ-то: принцъ Лейхтенбергскій съ сыномъ своимъ, — дочь вел. князя Константина Николаевича Вѣра Константиновна, дочь Михаила Николаевича Анастасія Михайловна, которыя пріѣхали на свиданіе съ королевой, и вотъ всѣ они посѣщали нашъ храмъ. Какъ это для насъ русскихъ было пріятно; видно Царская семья—святая семья! Умилительно видѣть, съ какимъ благоговѣніемъ эти высокія лица преклонялись предъ святынею храма; подъ такимъ отраднымъ впечатлѣніемъ и за границу чувствуешь себя въ сердцѣ Россіи».

*Кн. О. М—ал.*

#### ИЗЪ ВИСВАДЕНА.

Недолгое время, съ пользою на водахъ проведенное прибавляетъ надежду на продолженіе здоровья въ суровомъ климатѣ. Сѣверные жители Европы норвежцы, шведы, датчане и мы, русскіе не для моды, а для здоровья путешествующіе, рано забираемся

въ теплую котловину Таунуса и пользуемся ваннами въ 27% и болѣе и теплѣе висбаденской минеральной воды и отличнаго царнаго молока. Къ 1-му маю ко времени открытія сезона паѣзжаютъ модные путешественники изъ всѣхъ государствъ Европы, преимущественно Англій и начинаются роскошные вечера и слушаніе прелестной музыки три раза въ день.

Мы окончили нашъ короткій срокъ и явились въ нашу церковь поблагодарить Создателя за его великія милости. Всенощная 13-го апрѣля, обыкновенно продолжающаяся часъ отъ 6-ти до 7, была отслужена безъ пѣвчихъ однимъ причтомъ. Здѣсь вполнѣ сказалося обаяніе хорошаго служителя; не было ничего выходящаго изъ обыкновенныхъ рамокъ обыденности, но стройность и величіе господствовали и дѣлали сильное впечатлѣніе. Великій возгласъ пресвитера: «Слава показавшему намъ свѣтъ» и потомъ его же великолѣпное пѣніе, покрывавшее голоса псаломщиковъ создали нѣчто сильно прочувствованное въ сердцахъ молящихся. Это можно было видѣть въ колѣнопреклоненныхъ посѣтителяхъ. На нихъ отражалось величіе молитвы! Насъ могутъ обвинить въ пристрастіи, въ преувеличеніи отъ нашихъ личныхъ мыслей, но мы должны признаться, что мы только выразители мнѣній другихъ и объективные наблюдатели. Обѣдня на другой день 14 апрѣля была уже съ пѣвчими. Задостойное «Ангель вопіаше», было пропѣто концертно. Видно, что не заурядность господствуетъ въ этомъ исполненіи нѣмцами русскаго пѣнія. Мы радовались за тѣхъ больныхъ, которые, послѣ 1-го мая, услышатъ нашу службу въ великолѣпномъ храмѣ на горѣ. Тамъ служба еще торжественнѣе отъ блестящей обстановки и музыкальной гармоніи!

Удаляясь изъ Германіи, мы рѣшились посѣтить ту часть Рейна, въ которой возвышается памятникъ воссоединенія Германіи, Нидервальдъ. По совѣту многихъ мы выбрали Лорхъ крайнимъ предѣломъ нашей поѣздки. Въ половинѣ перваго паровозъ остановился предъ превосходною станціею надъ самымъ берегомъ широкой въ этомъ мѣстѣ рѣки. Мы спѣшили къ обѣду, къ часу, по заведенному порядку у нѣмцевъ въ отель «Лебедя». По дорогѣ мы успѣли удостовѣриться, какъ умѣютъ здѣсь хранить воспоминаніе объ археологическихъ древностяхъ. На одномъ доулѣ была вставлена мраморная доска съ изображеніемъ Евангелиста Марка, очень хорошо сохранившаяся, и съ надписью: «Николай Браунъ въ 1642 г. выстроилъ здѣсь церковь св. Марка».

За длиннымъ столомъ отеля собралось 30 путешественниковъ разныхъ странъ. Русскіе сидѣли въ началѣ стола, два католическихъ прелата рядомъ съ ними. Разговоръ шелъ о Римѣ, о трудной жизни въ нашемъ отечествѣ и заставилъ объяснить многое къ удивленію этихъ лицъ, знакомыхъ съ нашимъ отечествомъ только по газетнымъ толкамъ. Послѣ обѣда мы отправились на желѣзную дорогу, чтобы воротиться на ближайшую къ памятнику станцію Рюдесгеймъ. Прошедшій годъ мы подымались къ памятнику на ослахъ, теперь же уже проведена прекрасная зубчатая дорога въ 15 минутъ подымавшая путешественниковъ на значительную высоту въ двухъ открытыхъ линейкахъ и въ тотъ же промежутокъ времени спускавшая ихъ обратно среди обворожительной и грозной панорамы. Для лицъ непривычныхъ къ такимъ поѣздамъ на высоты посредствомъ паровоза, въ нихъ заключается и нѣчто величественное, и нѣчто страшное при взглядѣ внизъ. Памятникъ, изображающій Германію въ видѣ женщины (7 метровъ) съ короною и мечемъ, снабженъ надписью, напоминающею о согласномъ побѣдоносномъ подъемѣ нѣмецкаго народа и возстановленіи нѣмецкой имперіи. Барельефъ вышукло представляетъ фигуру императора Вильгельма на конѣ съ желѣзнымъ крестомъ на груди за 1813 годъ.



Не напоминалъ ли этотъ орденъ, надѣтый въ торжественный день, о возмездіи французамъ за униженіе пруссаковъ? Грустно намъ стало отъ этой глубоко коренящейся ненависти двухъ націй, такъ выразительно представленной въ пѣснѣ «Wacht am Rhein», тутъ же на пьедесталѣ четко вырѣзанной. Будущее неизвѣстно и недавняя иронія французскаго сатирика о побѣдѣ при Реймсѣ въ 1904 году доказываетъ, что французы не забыли Рейна и въ сердцѣ строятъ ковы. Колоніальная политика Бисмарка не отвлекла взоры французозъ отъ мысли возвратитъ прекрасныя провинціи, такъ долго питавшія жизненныя силы германской націи. Чудный видъ на Рейнъ, на красивый Бикгенъ, пріотивіишійся на другой сторонѣ рѣки съ гаванью и рѣчкой, впадающею въ Рейнъ, усиливаетъ то пріятное настроеніе духа, которое возбуждается всею окружающею картиною. Эту поѣздкою мы закончили наше короткое пребываніе въ Висбаденѣ.

#### ИЗЪ ДМИТРОВА.

Дмитровское духовное училище скромно отпраздновало великое церковное и народное торжество — тысячелѣтіе со дня кончины св. Меодія. Наканунѣ торжества 5-го апрѣля учащіе и учащіяся собрались въ залѣ IV класса, гдѣ и было совершено о. смотрителемъ училища всенощное бдѣніе. Эта зала, корридоръ и училищный дворъ были усыпаны можжевеловикомъ и все было прибрано по праздничному. Передъ началомъ бдѣнія, о. смотритель прочелъ глубоко-назидательное воззваніе Святейшаго Синода о заслугахъ славянскихъ первоучителей. Передъ шестопсалміемъ о. смотритель прочелъ житіе свв. Кирилла и Меодія до отпращенія ихъ на проповѣдь къ славянамъ, остальную часть житія о. смотритель закончилъ между чтеніемъ каанізмъ. Самое Богослуженіе совершалось торжественнѣе обыкновеннаго. Стройное пѣніе стихирь, повторяемыхъ за конанархомъ-ученикомъ, прославляющихъ заслуги славянскихъ первоучителей производило сильное впечатлѣніе и возбуждало чувство благоговѣйной признательности къ Равноапостольнымъ братьямъ за дарованіе намъ безцѣннаго сокровища — слова Божія на родномъ для насъ языкѣ. По окончаніи всенощнаго бдѣнія, о. смотритель произнесъ рѣчь. На другой день училищное торжество продолжалось въ монастырской церкви, гдѣ о. смотритель училища совершалъ Божественную литургію съ монастырскимъ братствомъ, такъ какъ о. архимандритъ Борисоглѣбскаго монастыря присутствовалъ на торжествѣ въ Дмитровскомъ Успенскомъ соборѣ. Въмѣсто причастнаго стиха помощникомъ смотрителя В. Е. Куплевскимъ было сказано пріличное торжеству слово. По окончаніи литургіи о. смотритель прочелъ воззваніе Святейшаго Синода, послѣ чего съ пѣніемъ тропаря свв. Кириллу и Меодию начался крестный ходъ изъ монастыря въ училище въ сопровожденіи учащихъ, учащихя и присутствовавшихъ въ церкви богомольцевъ. Въ залѣ IV класса торжественно былъ отслуженъ молебенъ Славянскимъ Первоучителямъ. Послѣ молебна крестный ходъ снова возвратился въ монастырь. Затѣмъ учащіе, учащіяся, блюститель училища и нѣкоторые граждане собрались въ помѣщеніи IV класса, гдѣ открытъ былъ актъ пѣніемъ тропаря свв. Кириллу и Меодию. При этомъ учителемъ русскаго языка Н. П. Соколовымъ была произнесена рѣчь о значеніи христіанства въ жизни народовъ, о заслугахъ Кирилла и Меодія въ дѣлѣ утвержденія христіанства между славянскими племенами и о вліяніи церковно-славянской письменности на образованіе русскаго литературнаго языка. Въ заключеніе акта о. смотритель обратился къ присутствующимъ съ рѣчью, въ которой между прочимъ сказалъ: «въ память, нашего, можно

сказать, семейнаго собранія въ этотъ великій день для словенскихъ племенъ, въ память того, что торжество это здѣсь на этомъ мѣстѣ при насъ совершилось и въ знакъ нашего горячаго искренняго желанія помянуть Равноапостольныхъ Просвѣтителей словенскихъ и подражать вѣрѣ ихъ на наши трудовыя деньги и на деньги тѣхъ, кто съ любовью соединится съ нами, устройте икону св. Равноапостольныхъ Меодія и Кирилла съ неугасимою лампадою вотъ здѣсь на этомъ мѣстѣ, чтобы ова, эта лампада, «заря присносіятельная», напоминала намъ и нашимъ преемникамъ о дѣлахъ великихъ Просвѣтителей словенскихъ и объ нашей кровной обязанности дорожить ихъ трудами, какъ нашимъ хлѣбомъ насущнымъ».

Предложенная о. смотрителемъ училища подписка была принята всеми присутствующими единодушно и тутъ же было собрано болѣе ста рублей денегъ, конечно безъ участія въ подпискѣ учениковъ, которымъ положено было раздать на каждого по брошюрѣ житія св. Первоучителей, составленнаго г-жею Бахметевой.

#### ЕПИСКОПЪ ПОРФИРІЙ.

(Некрологъ).

19 апрѣля въ девятomъ часу утра, въ Московскомъ Новоспасскомъ монастырѣ скончался, послѣ продолжительной болѣзни, на 81 году отъ рожденія, одинъ изъ старѣйшихъ русскихъ іерарховъ, преосвященный Порфирій, бывшій епископъ Чыгинскій. Почившій по увольненіи на покой до самой кончины своей состоялъ членомъ Московской Синодальной Конторы и настоятелемъ обители въ которой предалъ духъ свой Богу.

Уроженецъ, Костромской епархіи, почившій происходилъ изъ духовнаго званія. Родился онъ въ 1804 году, и образованіе получилъ сначала въ Костромской духовной семинаріи, а затѣмъ въ С. Петербургской Духовной Академіи, гдѣ окончилъ курсъ въ 1829 году со степенью старшаго кандидата и съ правомъ на степенъ магистра чрезъ годъ учительской службы. Въ томъ же году, принявъ монашество, онъ былъ рукоположенъ во іеромонаха и опредѣленъ преподавателемъ Закона Божія во 2-й Петербургскій Бадетскій Корпусъ, а въ 1831 году переведенъ на ту же должность въ Одесскій Ришельевскій Лицей. Въ 1834 году онъ возведенъ въ санъ архимандрита и назначенъ настоятелемъ Одесскаго второкласнаго монастыря. Въ 1837 году назначенъ членомъ Херсонской Духовной Консисторіи, а затѣмъ съ преобразованиемъ Ришельевскаго Лицея утвержденъ въ немъ профессоромъ Богословія, церковнаго права и церковной исторіи. Въ 1840 году по Высочайшему повелѣнію онъ отправленъ былъ въ Іерусалимъ съ порученіемъ обнаружить настоящія нужды православныхъ въ Палестинѣ, въ 1845 году посланъ на Синай и Аѳонъ для ознакомленія съ нуждами нашихъ тамошнихъ монастырей, а 1847 году назначенъ начальникомъ духовной миссіи въ Іерусалимъ. По прекращеніи дѣйствій этой миссіи въ 1855 году покойный былъ высочайше награжденъ пожизненною пенсіей въ 1.000 р. въ годъ, а въ 1858 году вновь командированъ на востокъ, гдѣ пробылъ до 1861 года. Въ 1865 году онъ былъ хиротонисанъ въ Петербургѣ во епископа Чыгинскаго, викарія Киевской епархіи, съ назначеніемъ настоятелемъ первокласнаго Михайловскаго монастыря въ Киевѣ. Членомъ Московской Синодальной Конторы и настоятелемъ Новоспасскаго монастыря онъ назначенъ былъ въ 1877 году.



Ученными трудами своими преосвященный Порфирій приобрѣлъ себѣ большую извѣстность, и въ 1866 году былъ избранъ въ почетные члены Новороссійскаго университета, а въ 1869 году совѣтомъ Московскаго Университета ему поднесенъ былъ дипломъ на степень доктора греческой филологіи. Кромѣ того, онъ былъ членомъ Общества Историческихъ Древностей въ Одессѣ, гдѣ состоялъ также и цензоромъ книгъ духовнаго содержанія.

Послѣ него осталась замѣчательная по своей рѣдкости библиотека состоящая большею частію изъ книгъ на иностранныхъ не только на европейскіихъ но и на арабскомъ, и еврейскомъ, и другихъ восточныхъ языкахъ.

Въ Новоспасской обители почившій владыка занималъ тѣ покой въ которыхъ жилъ когда-то Филаретъ Никитичъ Романовъ.

Въ день кончины, въ 6 часовъ вечера, покойный положенъ былъ во гробъ преосвященнымъ Іоанномъ, настоятелемъ Симонова монастыря, а въ 8 часовъ вечера надъ гробомъ съ останками его совершена была панихида преосвященнымъ Алексіемъ епископомъ Таврическимъ, къ которой прибыли преосвященные Мисаилъ епископъ Можайскій и Іоаннъ, и протопресвитеръ Н. А. Сергіевскій. 20 апрѣля, панихиды у гроба совершены были: утромъ епископомъ Іаковомъ, настоятелемъ Донскаго монастыря, въ полдень епископомъ Петромъ, настоятелемъ Заиконоспасскаго монастыря, предъ вечерней преосвященнымъ Мисаиломъ и въ 6 часовъ вечера епископомъ Іоанномъ. 21 апрѣля, въ 12 часовъ дня, совершилъ панихиду епископъ Іоаннъ.

22-го апрѣля, совершены были отпѣваніе и погребеніе. Выносъ тѣла его изъ настоятельскихъ покоевъ въ соборный храмъ происходилъ въ 6 часовъ вечера наканунѣ, 22 числа, въ 10 часовъ утра, началась литургія, которую совершили въ сослуженіи нѣсколькихъ іеромонаховъ въ соборномъ храмѣ преосвященные — Іоаннъ, членъ Московской Синодальной Конторы и настоятель Симонова монастыря, Алексій Епископъ Тавричскій и Іаковъ, настоятель Донскаго монастыря, а въ нижнемъ храмѣ преосвященный Петръ, настоятель Заиконоспасскаго монастыря. Надгробное слово было произнесено протопресвитеромъ Успенскаго собора, Н. А. Сергіевскимъ. Отпѣваніе совершали служившіе литургію четыре епископа и преосвященный Мисаилъ епископъ Можайскій, въ сослуженіи съ протопресвитеромъ Н. А. Сергіевскимъ, 11 московскими архимандритами и 12 іеромонахами, при протодіаконѣ Благовѣщенскаго собора и хорѣ Синодальныхъ пѣвчихъ. При отпѣваніи присутствовали прокуроръ и другіе чины Синодальной Конторы. Храмъ и дворъ монастыря были переполнены народомъ пришедшимъ поклониться усопшему іерарху.

Послѣ отпѣванія гробъ съ останками преосвященнаго Порфирія, въ предшествіи всѣхъ епископовъ и архимандритовъ и окруженный запрестольною иконою и крестомъ, а также орденами и принадлежностями архіерейскаго служенія, перенесенъ былъ на рукахъ участвовавшими въ отпѣваніи іеро-

монахами въ большой склепъ, находящійся подъ соборнымъ храмомъ монастыря и служившій прежде усыпальницей дома Романовыхъ. Могила для преосвященнаго Порфирія приготовлена была въ кирпичномъ сводѣ около могилы давно умершаго извѣстнаго ученостью архимандрита этого монастыря Поликарпа.

По опущеніи гроба въ могилу, преосвященный Іоаннъ обратился къ присутствующимъ съ краткою рѣчью, гдѣ между прочимъ сказалъ:

«Кто читалъ многообъемистыя сочиненія, почившаго Архипастыря тотъ можетъ самъ примѣтить, какъ чрезъ всѣ его сочиненія тонкою золотою нитью проходитъ его полнѣйшая неослабная любовь къ родинѣ, какъ гражданина Россіи, и любовь къ Восточному православію, какъ сына Восточной Православной Церкви. Гдѣ бы онъ ни былъ, чѣмъ бы онъ ни былъ занятъ, его жизнь, его мысль, душа живетъ въ Россіи и для Россіи, и для Церкви Россійской собираетъ, какъ пчела съ цвѣтовъ питательный и усладительный сокъ богословской учености.

«Имѣвшіе возможность вести съ нимъ бесѣду замѣчали, безъ сомнѣнія, что познанія его были можно сказать универсальны: онъ зналъ физику, и медицину, и архитектуру, и языки: греческій, итальянскій, французскій, нѣмецкій и другіе, и церковную археологію, и древности всеобщей исторіи гражданской. Но всѣ эти знанія у него, какъ цементомъ скрѣплялись знаніемъ святой Библии и христіанской исторіи Востока. Восточная Церковь и древніе памятники ея были его любимымъ предметомъ разговоровъ и изслѣдованій».

ЛЮБИТЕЛЯМЪ ДУХОВНО-ПРАВСТВЕННОГО ЧТЕНІЯ ПРЕДЛАГАЮТСЯ ИЗДАНІЯ НИКОЛАЯ ВИНОГРАДОВА:

- 1) Слово въ день Тезоименитства Ея Величества Государыни Императрицы. 22 іюля 1884 г. Ц. 3 к.
- 2) Два слова сказанныя въ Николо-Перервинскомъ соборномъ храмѣ 7 іюля и 30 августа 1884 г. Ц. 5 к.
- 3) Десять словъ съ церковной кафедрѣ. 1 — 40. М. 1885 г. Ц. 20 к.
- 4) Ученіе Св. Евангелія и Апостола о воскресеніи мертвыхъ. I—VI.—65 стр. Ц. 50 к.
- 5) Антихристіанство и антихристъ по ученію Христа и Апостоловъ. Нижній-Новгородъ. I—V.—80 стр. Ц. 60 к.
- 6) Будущность Церкви Христовой и всего міра въ ихъ взаимномъ отношеніи. Догматико-экзегетическое изслѣдованіе. 215 стр. Москва. 1884 г. Ц. 1 р. 25 к.

Можно получать въ книжныхъ магазинахъ.

### ВЫШЛА НОВАЯ КНИГА:

Опытъ общедоступнаго истолкованія (1 и 11 главъ) Евангелія отъ Маттея. Изданіе С. Уварова. 41 стр. Цѣна 15 к.

Продается у издателя (Сергіевъ-Посадъ, Москов. губ., Москов. Духов. Академія), въ книжномъ магазинѣ Ферантонова и у о. Діакона Троицкой, что на Шаболовкѣ, церкви И. Я. Уварова.

При семъ прилагается № 15 Оффиціальнаго Отдѣла.

Редакторъ протоіерей

Типографія Л. О. Снегирева.

Цензоръ

В. Рождественскій На Остоженкѣ, Савеловскій пер., д. Снегиревой. Архимандритъ Амфилохій.